

在中小型企业发展中实行岗位竞聘来激发人才活力

蔡智英

(广州力迅投资有限公司, 广东 广州 510000)

摘要:随着国际和国内经济形势的变化,市场环境更为多变,竞争更有激烈,中小企业在发展的过程中也面临新的市场竞争挑战。本文围绕中小企业岗位竞聘工作进行了研究,首先阐释了中小企业实施岗位竞聘的意义,然后分析了目前中小企业在岗位竞聘方面存在的不足,最后针对如何提升岗位竞聘工作开展成效提出了相关的建议,以供参考。

关键词:中小企业;岗位竞聘;人才发展;活力;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.157

在中小企业发展的过程中,加强人才管理,不断完善人才激励机制,才能更好地提升中小企业科学发展成效,从而提升企业竞争力。中小企业内部竞争氛围比较浓厚,组织体系变革相较于大型企业更为灵活,通过实施岗位竞聘,可以发挥中小企业在管理上的优势,有助于更好地激发人才发展活力,全面提升人本管理效能。但是目前中小企业在岗位竞聘工作实施过程中还存在诸多的问题,影响人才选拔与任用,因此加强新形势下中小企业岗位竞聘实施现状与优化措施研究,意义深远。

1 中小企业实施岗位竞聘的意义分析

(1)实施岗位竞聘,有助于发挥中小企业的管理优势。从SWOT分析可知,中小企业经营决策快,对市场反应敏锐,但同时也容易陷入胜任力素质模型不清晰、权责体系不规范等管理问题。面对激烈、多变的市场竞争形势,必须要加强内部科学管理,才能更好地提升科学发展成效。通过岗位竞聘,可以进一步增强企业管理优势,让企业和市场贴合更紧密。

(2)实施岗位竞聘,有助于提升人才选拔利用成效。通过实施岗位竞聘,打破了传统的一言堂和平衡照顾等用人理念,改变了以往信息不公开的选人模式,营造了一种开放式的发展格局。只要符合条件的人员都可以报名参加岗位竞聘,并且按照相关标准要求开展人才选拔,为组织发展扩大了选人用人的渠道,同时也为人才合理流动等奠定了基础。

(3)实施岗位竞聘,有助于提高员工的工作动力。实施岗位竞聘,可以进一步激发员工的工作热情和工作积极性。很多有能力的员工受到组织体制机制等影响,其发展通道不清晰,为此容易产生不良情绪,甚至选择离职。通过实施岗位竞聘,可以提高员工“期望值”,从而激发人才的工作动力。此外加强中小企业岗位竞聘,也有利于围绕组织的发展目标,从战略发展的视角来规划人才选拔等工作,进而推动组织目标的顺利达成,切实为组织发展提供强大的人才支持。

2 当前中小企业在岗位竞聘工作实施过程中遇到的问题

当前中小企业在岗位竞聘工作开展过程中虽然进行了很多的探索和尝试,但是依然存在诸多的问题和实施困境,主要问题体现在以下几个方面:

(1)竞聘前期工作准备不充分。实施岗位竞聘,最终是为了优化组织的人才结构、切实选拔人才到合适的岗位上工作,提升组织激励水平,从而更好地为组织发展提供强大的动力支持。但是目前中小企业对前期准备工作不够重视,没有充分考虑组织的发展目标与岗位素质模型的关联性,岗位竞聘管理制度体系的优化设计不完善,没有从相关的理论层面和实践层面制定完善的岗位竞聘管理实施方案等体系上的准备工作。在实施过程中,前期的宣传以及组织等方面形式也比较单一,导致很多员工认为岗位竞聘是为了某一个员工设岗而设计的形式,难以调动他们参与的积极性。

(2)竞聘过程测评方式需要优化。结合整体的岗位竞聘方案制定相对应的科学的测评机制,这样才能更好地选拔真正优秀的人才,对团队产生正向激励作用。但是目前中小企业在岗位竞聘评测

方式上手段单一,没有充分结合竞聘岗位的岗位胜任条件等来设计多元化的测评方式,从而不利于人才的选拔和组织实施。

(3)岗位竞聘后续工作组织开展不到位。后续工作考虑不到位是中小企业在岗位竞聘工作实施过程中常见现象。如针对竞聘成功的人员,没有针对性地制定相关的人才培训以及绩效管理体系,不利于辅助上岗人员取得目标绩效,影响了竞聘工作实施成效。作为竞聘失败的人员,他们有可能会自信心受挫,遭受原有团队及周边的舆论压力,组织也没有针对这部分群体做好安抚等工作,不利于提升人才队伍的稳定性,甚至导致人才流失。

3 加强中小企业岗位竞聘科学管理,提升人才管理成效的具体对策

为了切实提升中小企业岗位竞聘管理实施成效,构建良好的人才选拔任用机制,激发人才发展活力,建议从以下几个方面予以完善优化:(1)做好岗位竞聘前期各项准备工作。要围绕岗位竞聘工作的实施,从系统化的视角来进行设计,从而确保各项工作有序开展。人力资源管理部门要加强和相关部门的沟通,充分考虑各方面的因素,对竞聘氛围的营造、相关政策的宣传、人员报名与资格审查、考核测评等方面提前进行研究,征求更多专家的意见。需对照组织的发展目标,将岗位竞聘纳入到组织战略发展规划体系中进行统筹安排,除考虑竞聘工作,还需从胜任力模型、人才梯队、培训、绩效等多维度系统化的来考虑,从而切实保证岗位竞聘各项工作扎实开展。(2)注重测评方式的探索研究。要围绕岗位竞聘工作具体实施层面做好各项工作,尤其是评测方式。从德能勤绩廉等多方面对人才的综合素质进行评估,以此更全面地掌握人才的能力、素质和竞聘岗位之间的匹配度,从而选拔真正有能力的人才。另外也需兼顾人才管理的梯队建设,避免顾此失彼。同时要做好评委的选拔工作,加强评委库的建设,通过随机抽取评委,加强评委培训以及做好全过程监督等方式,提升岗位竞聘工作科学化开展成效。(3)中小企业还应当围绕岗位竞聘工作做好后续的相关工作,比如针对竞聘成功的人员要建立相关的培训机制、绩效管理机制,对他们取得的绩效等进行动态评估。针对竞聘失败的人员要做好安抚工作,引导他们将失败看成前进路上的检测点,做好职业生涯科学规划,提升对组织的忠诚度。企业还应当加强企业文化建设,营造良好开放的选人用人氛围,为员工提供更多的职业发展通道,将岗位竞聘和人力资源其他模块的工作融合设计研究,提升人本管理效能。总之,中小企业岗位竞聘工作的实施需要结合组织的发展目标注重科学设计和探索,这样才能切实提升实施成效。

参考文献

- [1]陈霞,于海英.中小企业员工招聘问题与对策初探[J].统计与管理,2020(09).
- [2]赵帅.中小企业新生代员工职业生涯规划管理策略研究[J].现代营销(下旬刊),2017(09).